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Tentamen i Sannolikhetslidra och statistik (TDABO1), 6 hp

Tid: 14:00-18:00

Tillatna hjalpmedel: Minirdknare med tomt minne.
Tabell- och formelsamling (delas ut tillsammans med tentamen)

Examinator: Mattias Villani, tel. 070 — 0895205

Betyg: Maximalt antal podng: 20 podng.
Varje delfraga ger maximalt 5 poéng.
Betyg 5 = 17-20 poéng
Betyg 4 = 12.5-16.5 poédng
Betyg 3 = 9-12 poing

For full poing kravs tydliga och vil motiverade svar.

1. En slumpvariabel X har fordelningsfunktionen

0 omx < —1
Flz)=<05(xz+1) om-1<z<1
omx >1

(a) Bestdm P(X > 0.2).
(b) Bestam tédthetsfunktionen for X.
(c) Bestdm véntevérdet och varians for X .

2. Ett test for att pavisa en viss form av cancer ar positivt med sannolikheten 0.94 om patienten har
cancertypen och &r negativt med sannolikheten 0.98 om patienten inte har cancertypen. Antag vidare
att 1 procent av populationen har cancertypen

(a) Vad &r sannolikheten att testet ar positivt for en slumpmaéssigt vald person i populationen?

(b) Vad &r sannolikheten att en slumpmaéssigt vald person har cancertypen givet att testet dr positivt?

—~

¢) Ett slumpmaéssigt urval om 200 personer ur populationen som har fatt ett positivt test ska testas
vidare. Vilken fordelning och vintevirde har antalet personer bland dessa 200 som inte har
cancertypen?

3. P& en tenta forekommer tryckfel ganska slumpméssigt, och man kan anta att antalet tryckfel per tenta
ar en slumpvariabel X med en Poissonférdelning med véantevéirdet 1.2.

(a) Bestdm P(X > 2).

(b) T en tentasamling med 500 tentor, 1at Y vara antalet tentor med fler &n 2 tryckfel. Antalet tryckfel
pa olika tentor antas vara oberoende. Ange den exakta fordelningen for Y.

(¢) De senaste 20 tentorna inneholl i genomsnitt 1.5 tryckfel. Skapa ett approximativt 95%-konfidensintervall
fér andelen fel.



4. Lat X4, Xo, ..., X,, vara oberoende observationer fran en Poissonférdelning med parameter 6.

(a) Bestim momenstskattningen 6 for 0 och hirled dess samplingvarians.
(b) Hirled maximum likelihoodskattningen 6 for .

(¢) Antag att din aprioriférdelning for 6 ar en Gamma(a, 8) fordelning. Visa att aposteriorifordel-
ningen for € dr en Gamma-férdelning med parametrar o, = o + Z?:l x; och B, = B+ n.

(d) Antag att du bedommer din apriorikunskap sddan att E() = 5 och Std(f#) = 3 (standard-
avvikelse). Ge en uttryck (formel) for aposterioriférdelningen for 6 baserat pé observationerna
x1 = 1,29 = 1 och 3 = 4. Du ska alltsd fortfarande anta att 6 ~ Gamma(c, ) apriori.

Lycka TILL!

MATTIAS OCH SARAH



